
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 18 novembre 2025, alle ore 12:17 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione - Seduta del 18-11-2025 - ore 12:00" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e
Sviluppo Economico - Industria - Pesca -Agricoltura - Artigianato - Suap..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 12:17, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 12:17, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Buongiorno a tutti, sono la vicepresidente Martinico.

Oggi presiedo io la commissione attività produttiva in quanto il presidente Orlando ha rassegnato le sue dimensioni da
presidente di questa commissione, quindi con gratitudine d'urgenza ho convocato la stessa.

Ringrazio i presenti, quindi oggi sarà giornata di Votazione sì.

Nel frattempo chiedo al segretario, prima di andare oltre, di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Buongiorno signor Presidente.

Presidente, buongiorno signori consiglieri, sono presenti oggi in aula in qualità di capogruppo anche i consiglieri Flavio
Coppola e Cavasino Pietro.
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Procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando Leonardo presente, Martinico Elia presente, Alagna Walter presente, Fernandez Massimo presente, Ferrantelli
Pellegrino presente, Fisci Nicola assente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Leonora assente,
Milazzo Vito presente, Digirolamo Gaspare assente.

Presidente, sono presenti 8 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Grazie segretario, quindi possiamo iniziare i lavori, però mi preme anche ringraziare il Presidente Orlando, perché grazie a
lui abbiamo condotto e ha portato anche la Commissione a fare dei grandi lavori e io per questo la ringrazio a nome, penso, di
tutti i componenti.

Mi dispiace moltissimo e lo voglio dire anche a microfono della sua scelta.

Quando mi sono dimessa dato che sono stata la prima Presidente di questa Commissione, lei con grande spirito ha preso le
redini, credo quel giorno mi sono emozionata perché ho creduto e credo ancora che lei, Presidente Orlando, sia una persona
che poteva e ha portato in effetti la Commissione a redigere anche un nuovo regolamento sulla MoVida.

Quindi, a mio rammarico, oggi iniziamo questa votazione e chiedo a tutti i presenti, saranno, abbiamo ciascuno di noi un
biglietto, un foglietto in bianco, quindi adesso ho chiesto la parola al Consigliere.

Ferrandelli, quindi sto spiegando che ognuno ciascuno di noi abbiamo un foglietto bianco e quindi a scrutinio segreto porremo
il nome di quello che poi sarà il Presidente."

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Mi scuso, era prenotato Fernandez, mi scusi collega ma non me ne sono accorta.

E allora,"

Interviene quindi Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ:

"Fernandez a seguire.

Grazie Presidente.

Presidente Orlando, io la invito ancora per l'ultima volta ad accettare, perché io voterò nuovamente lei, ad accettare questa
carica perché penso che ha lavorato abbastanza bene sarebbe ora proprio l'ultimo periodo sarebbe quello più importante
secondo me.

Quindi la invito a ripensarsi.

Grazie."

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Nel frattempo comunico che è entrato il collega Nicola Afici alle ore 12.23.

Prego consigliere Frantelli."

Prende la parola Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Colleghi, Presidente Orlando, io mi associo alle parole della collega Elia Martinico e a quelle di Massimo Fernandez, è sotto
gli occhi di tutti la constatazione valido lavoro che lei ha fatto in commissione, assolutamente non è una sviolenata ma è una
presa di coscienza, una constatazione reale, per cui la pregherei anche perché questa commissione ha dato dei frutti importanti
e ha ancora un lavoro importante da svolgere come quello delle mercato"

Interviene Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:
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"del condadino che ancora e ancora con il mercato del condadino non è definito tutto il programma che si era prestabilito e
allora io la prego, lei avrà i suoi motivi sicuramente però non penso che non siano motive ostative o insuperabili.

Siccome è voce unanime il ritengo di tutti i componenti della Commissione, la prego di riflettere e di ritirare le dimissioni
perché vogliamo che lei rimanga ancora, con tutte magari qualche incomprensione che ci sia potuto essere, è normale, sta nelle
cose.

non devo aggiungere altro, mi pare di essere stato esodiente."

A questo punto, interviene Consigliere Giuseppe CARNESE:

"ha scongiuto di federarsi l'indemissione.

E' utilissimo che lei, capo Presidente, fedile l'indemissione e ci si pensi.

Io penso che non ci siano motivi così validissimi per poter federare l'indemissione.

Io so che lei ha accennato a qualche cosa che non ha avuto collaborazione con l'Aggiunta, ma noi siamo di sopra dell'Aggiunta,
a noi non ci interessa niente dell'Aggiunta, noi andiamo avanti con il nostro lavoro, l'Aggiunta se vuole essere collaboratrice lo
può essere.

Io penso che ci sia una richiesta all'unanimità, Perché? C'è una motivazione ben precisa.

Perché ha lavorato veramente in maniera eccellente.

In ogni caso io mi congratulo e ti prego di ripensarci.

Grazie."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Allora, segretario, la parola al consigliere Emilazzo."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"Grazie Presidente, mi associo anche io alle dichiarazioni dei colleghi che sono intervenuti.

Capisco che le dimissioni ormai sono protocollate quindi non possono magari essere ritirate però se c'è la volontà da quello
che capisco unanime di poter ridare piena fiducia al Presidente uscente visto che ha operato a detta di tutti in maniera
esemplare in questi mesi e in questi anni e non lo possiamo che confermare Anch'io sono dell'avviso che la Commissione debba
concludere ormai questo percorso iniziato in questi cinque anni con la guida del Presidente Orlando andando a definire gli
ultimi adempimenti prima della scadenza del mandato con i regolamenti che abbiamo ancora in discussione e su cui potremo
intervenire da qui a fine mandato.

Non le faccio l'invito di ripensare la decisione perché sono dimissioni protocollate e quindi capisco che non le può ritirare ma
condivido l'intenzione dei colleghi di poterla rivotare a Presidente di questa Commissione con un mandato ampio per poter
operare fino a fine mandato."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Credo facciamo un giro o ciascuno di voi dirà la propria cosa.

Secretario, collega per favore."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Giacolone.

Grazie presidente.

Sembra chiaro che comunque è unanime l'indirizzo della commissione consigliere Orlando che la vede nuovamente a ricoprire
la carica di presidente, considerato che è chiaro che non può ritirare le dimissioni come diceva bene il collega Vito Milazzo,
però io la invito a rivedere questa posizione, ha lavorato bene come anche ha detto la collega Martinico, sono stati portati a
termine diversi regolamenti, è una commissione che ha lavorato quando c'era da lavorare, quindi la prego se è possibile di
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rivedere questa decisione e comunque credo che tutta la commissione sia pronta a rivotarla."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Colleghi per favore, la campanella mi manca per riprendervi.

Allora parlerà il collega Coppola in qualità di capogruppo con il microfono del collega Orlando."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Grazie Presidente, io intervengo in qualità di capogruppo però è anche vero che molto spesso ho sostituito il collega
Valterralagna che è qui presente, dunque mi sento quasi componente di questa Commissione.

Al di là della condivisione di quanto esternato da tutti i colleghi sul metodo, sulla modalità, sulla professionalità, compostezza,
serietà, approfondimento degli argomenti che il presidente Orlando lo hanno portato a condurre in maniera efficiente questa
commissione soprattutto per la comunità, c'è una connotazione anche politica.

non perché io la debba convincere, ma perché credo che sia importante.

Due componenti della Commissione che fanno parte della maggioranza l'hanno invitata a rivedere le sue dimissioni, sono di
natura politica e proprio i due consiglieri di maggioranza che la invitano a mantenere la Presidenza evidenziando la scarsa
attenzione e lo scarso impegno da parte dell'amministrazione verso i problemi reali della comunità a seguito anche degli
argomenti che vengono trattati in questa comunità.

Dunque lei deve accogliere, anche se è possibile l'invito, questo aspetto politico.

Due componenti della commissione di maggioranza vicinissima al sindaco, l'ADC di Ferrandelli e il gruppo un'altra marsala di
Fernandez hanno testimonato la poca efficienza dell'amministrazione a vantaggio suo proprio per tutte le questioni che
abbiamo esposto."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pellegrino FERRANTELLI che dichiara:

"E' vero quello che dice Coppola che due componenti della maggioranza intendono ancora riconfermare le Orlando e i motivi
l'abbiamo detto, però da qui a sumentalizzare dicendo la poca efficienza della maggioranza non abbiamo detto questo noi, noi
abbiamo detto che dobbiamo essere leale, l'Orlando o opposizione o maggioranza si è comportato da perfetto Presidente di
questa Commissione e l'ha portato avanti con zelo, con dignità e con competenza.

Al di là c'è opposizione e quindi noi, anche come maggioranza, gli riconosciamo questo verito.

Non c'è già i demeriti della nostra azione.

Grazie."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Allora diamo la parola al Presidente Orlando, segretario.

Intanto ringrazio tutti, grazie a lei Presidente, tutti i componenti della Commissione.

Propongo di fare un'altra statua, una testa, lo chiedo all'Ufficio Presidenza e la mettete all'interno dell'Aula.

Siete stati troppo buoni ma i motivi che mi hanno spinto a dimissioni sono vari e non è soltanto un aspetto di argomento della
Commissione o l'esito di una votazione del regolamento che c'è stato in Aula.

noi dobbiamo fare un escursus di tutto quello che è stato l'attività della Commissione.

La Commissione ha lavorato prima della mia presidenza sul regolamento del mercato del contadino.

Ad oggi, da parte dell'amministrazione, nonostante variate richieste e protocollate, l'amministrazione ha alzato un muro, i
dirigenti hanno alzato un muro e non c'è mai ritornato il regolamento del mercato del contadino, se non che da notizia di
corridoio oppure da incontri che ci sono stati, vengo a sapere che l'assessore Agate già va contattando vari locali per quanto
riguarda la rivalutazione del mercato ittico ex antico mercato, questi per quanto mi riguardano sono aspetti politici che questa
giunta continua a fare e continua a mettere in campo Potrò essere smentito dall'assessore ma ci sono stati già incontri e
persone che potranno testimoniare che c'è l'interesse da parte dell'amministrazione bypassando tutti quelli che sono gli atti
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istituzionali e il coinvolgimento di una commissione che rientra nel merito, ma non degli atti gestionali, ma nel merito di
affidamento di quelli che potrebbero essere eventuali boxe e scelte dell'amministrazione."

Alle ore 12:35, il Moderatore avvia il dibattito sul punto 2. Elezione del Presidente..

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Per non parlare del regolamento DECO dove il sottoscritto insieme al collega Coppola ha presentato svariati emendamenti al
DUP dove ci sono dei riconoscimenti di tre prodotti e dove è stato chiesto il riconoscimento anche dello squarato che è un
prodotto tipico nostro Marsalese e ancora ad oggi non sappiamo nulla se non che a prendere dal posto del sindaco che ha
individuato come prodotto d'eco anche l'olio quando altri comuni già stanno andando avanti rispetto a quello che sono le
denominazioni comunali.

Per arrivare all'ultimo regolamento che è stato votato in Commissione è stato dato un taglio, è una linea diretta per quanto
riguarda quello che è il regolamento sulla Movida e se Movida dobbiamo parlare per quanto riguarda la somministrazione
degli alcolici, del vetro, degli orari, del rispetto.

al riposo dei decibel, della musica, degli eventi, dell'occupazione del suolo pubblico o perlomeno dello spazio di pulizia del
suolo pubblico inerente a determinate attività e proprio ieri sera ho avuto una bella chiacchierata con il collega Fici per quanto
riguarda quello che questa Commissione aveva chiesto all'amministrazione che era l'attivazione del centro naturale
commerciale.

facendolo presente all'assessore Acate che da parte dell'assessorato regionale delle attività produttive hanno finanziato in vari
comuni le attività per quanto riguarda i centri commerciali naturali dando contributi e risorse per far sì che i centri potrebbero
diventare ancora più accoglienti e le iniziative qui non mancavano anche perché nel precedente regolamento Movida che
ricordo è stato cassato e dove tutti ognuno di noi componenti della Commissione, ammesso del suo o nessuno escluso, si
parlava di andare a regolamentare quelle che potevano essere le attività all'interno del centro storico.

Io prima di rassegnare le dimissioni ho visto tutte le attività e tutte le richieste che noi tramite il Claudio abbiamo presentato
all'amministrazione, non abbiamo avuto una sola risposta o quando viene l'assessore con tanta buona volontà si mostra
disponibile con microfono acceso, uscendo dalla porta noi non abbiamo nessuna risposta, non c'è un'interfaccia, io non so chi è
il mio dirigente, il dirigente della commissione ancora chi è, se è la dottoressa Basilico per certi aspetti, se è il segretario
generale, il dirigente Giacalone, anche qui c'è confusione e quello che mi ha portato alle dimissioni è stato la votazione del
collega Ferrantelli con l'assenzione al regolamento per quanto riguarda l'aspetto dell'ingresso di determinate attività ambulanti
in centro storico.

Voglio ricordare che quel regolamento, collega Lagna ricorderai bene, è stato esaminato per quanto riguarda questo aspetto e
abbiamo elaborato quelle che potevano essere le categorie, abbiamo ascoltato per ben due volte il funzionario del SUAP, Santo,
che lo stesso ci ricordava quali erano le categorie di ambulanti che potevano entrare in centro e che possono entrare tutti gli
ambulanti.

possono entrare chi fa attività artigianale dalla spremuta a quello che andrà a vendere panine camisa, arancine, panine con le
panelle e di qualsiasi tipo e di qualsiasi entità come mezzo.

invece noi abbiamo scelto di dare un taglio come commissione assumendoci la responsabilità del ruolo che abbiamo e
modificando e cassando quel regolamento che non a detta del sottoscritto della commissione ma di funzionari e dirigenti e
persone come il comandante della polizia locale ed altri hanno definito un regolamento che aveva delle discrepanze tra quello
che poteva essere la regolamentazione delle attività serali.

Da questa votazione io avevo già maturato la mia intenzione di andare a rassegnare le dimissioni ma per la mancata
collaborazione tra l'amministrazione, gli assessori dirigenti e la Commissione questo era uno dei motivi perché è impensabile
che dopo che la collega Martinico ha lavorato sul regolamento, ascoltando anche l'associazione di categoria, dopo i lavori che
stanno facendo in piazza al monumento ai mille, spostando di fatto di nuovo il mercato del contadino all'interno del parcheggio
del Salato, privando già anche la domenica mattina diversi cittadini turisti di quel spazio, individuando una zona che era
l'antico mercato originario negli anni 60-70 che era quella di Porticella Oggi rivalutata da questa amministrazione, dandole in
affidamento ad un'associazione che svolge attività di pulizia, ordine e basta vederlo che dando gli spazi alle giuste persone
quella piazza adesso è decorosa e sistemata.

L'ultimo passaggio era quello di spostare il mercato del contadino e farla rivivere.

Non capisco e non riesco a spiegarmi ancora quali sono i motivi ostativi perché l'amministrazione sta facendo questo muro con
la Commissione e con l'intero Consiglio Comunale, di fatto proponendo poi a diverse associazioni le attività da svolgere nella
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stessa piazza mettendo casette, mettendo gazebbi per il periodo che va dal 6 di dicembre al 6 di gennaio,"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"proponendo quasi le stesse identiche situazioni, perciò sono delle scelte politiche come diceva il collega Coppola la mia è una
scelta politica, ritengo che la commissione debba essere a questo punto preseduta da un consigliere della maggioranza che si
rapporti con l'amministrazione e possa avere un contatto diretto con l'amministrazione perché il motivo vero è questo, che
l'amministrazione non si vuole rapportare con un presidente che è di opposizione.

limitando le attività che la Commissione può svolgere, limitando le attività che un intero Consiglio Comunale può portare
avanti e limitando quello che sono i servizi che si possono offrire alle attività commerciali, alle attività artigianali della nostra
città.

E voglio aggiungere ancora un'altra cosa, adesso le do la parola consigliere.

Un attimo, un attimo"

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"ragazzi! Voglio aggiungere, caro collega Orlando, che in questi anni questa Commissione e anche altre hanno lavorato, hanno
fatto il proprio lavoro, ma a maggior ragione le attività produttive con diverse anche iniziative dallo stesso consigliere Coppola
che a volte in assenza del consigliere Walter Lagnassende ha proposto come idee, come iniziative.

Diciamo che io dico che la Giunta Comunale, lo stesso sicuramente Sindaco, avrà fatto in questi anni anche lo struzionismo,
quella che è proprio l'importanza data a questa Commissione.

e l'abbiamo visto ogni giorno sotto gli occhi di tutti, non da meno proprio quello del Deco.

Io ricordo benissimo, ero Presidente della Commissione quando è arrivato, mi è giunta l'emendamento proposto dal
Consigliere affinché del gruppo e poi naturalmente ci svelisce, forse l'ho sbagliato perfettamente, nel senso a noi Commissione
Attività Produttiva tutta Ci dispiace che poi i meriti se li incarica, se li registra o comunque si mette una medaglietta quando il
lavoro, le idee non erano loro e poi sfondano con altri con gli altri.

Se altri colleghi vogliono intervenire altrimenti possiamo Per quanto riguarda...

vuole rientrare e venire il consigliere Ferrantelli, poi vediamo come andare avanti con la votazione."

Interviene quindi Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Grazie, grazie.

Io intervengo dopo le motivazioni della decisione che hanno spinto il collega Orlando a dare demissione.

Dalle sue dichiarazioni mi convinco ancora di più che lei debba continuare a fare il Presidente e le dico perché.

Se una delle motivazioni, la più importante mi pare di aver capito, è quella di avere trovato un ostacolo con l'amministrazione,
motivo per cui non può apparire che lei getta la spugna, motivo in più perché deve ancora insistere.

anche perché a lei le sfide piacciono e l'ha dimostrato e quindi continua perché non è una motivazione valida, significerebbe
dare a rendersi.

si dovrebbe arrendersi"

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"e non è da te, caro collega Orlando, l'ha reso.

Collega, è stato abbastanza chiaro, vuole intervenire il consigliere Milazzo.

Prego il consigliere Milazzo e poi andiamo, votiamo."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"A me dispiace perché capisco le motivazioni, a volte anche che passi la voglia di impegnarsi visto alcune situazioni, però io

Pag.6/8



arrivato a questo punto visto che siamo a fine mandato non ne farei più una questione di maggioranza o opposizione, quindi
ribadisco io la volontà di riconfermare il Presidente Orlando se lo vuole fare, se non c'è questa volontà che c'è un diniego
effettivo, dico io lo capisco, possiamo anche rivotarlo, assoluto, personalmente ritengo che a questo punto la Commissione
potrebbe essere affidata alla Vicepresidente che attualmente gestisce i lavori e considerato che l'ha fatto già a inizio mandato
se proprio non c'è la volontà di Leo di proseguire per dare continuità ai lavori della Commissione per quanto mi riguarda
proporrei a questo punto la collega Martinico alla Presidenza."

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"Passiamo alla votazione.

Abbiamo la cassetta già pronta e quindi votiamo.

per entere."

Prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Allora, iniziamo lo sfoglio dei...

lo dirà man mano il segretario o dico io a voce.

Allora, silenzio un attimo colleghi, per favore, è un momento molto delicato.

Allora, numero uno Sturiano.

Orlando.

Fratelli.

Martinico.

Martinico.

Orlando.

Ferrantelli.

Martinico.

Orlando.

Allora, Abbiamo un bigliettino non valido dato che hanno per qualcuno espresso sentimento nei confronti del nostro presidente
Suriano, quindi non è valido perché neanche componente, quindi è nulla.

Per la prossima, ho capito.

Abbiamo due voti che vanno al nostro collega Ferrantelli.

tre voti al nostro Presidente Orlando e tre voti a Martini, di conseguenza dobbiamo rivotare.

Allora, il Presidente che la nostra voce notevole e di conseguenza dovremmo riconvocare la commissione appena troveremmo
giorno utile e quindi adesso mi rapporterò con..."

Alle ore 12:51, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Colleghi, allora ci siamo confrontati io per motivi personali giovedì dove non sarò presente per motivi personali e familiari
quindi martedì alle nove convocherò la commissione.

Allora, l'aggiorniamo attraverso la PEC.

Troveremo un giorno utile.

Pag.7/8



Martedì alle 9, va bene? Giorno 25.

Colleghi, un attimo di serenità.

Martedì alle 9, giorno 25, è convocata la Commissione per dare voce alla nuova votazione.

Grazie a tutti,"

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

la Commissione è chiusa.

La seduta termina alle 12:53.
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